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Reconnaissance méritée des sapeurs-pompiers volontaires
Question écrite n° 9863

Texte de la question

M. Abdelkader Lahmar alerte M. le ministre d'État, ministre de l'intérieur, sur le manque de reconnaissance de
l'action et de l'engagement des sapeurs-pompiers volontaires (SPV). L'action de la sécurité civile repose en effet
très largement sur l'engagement des sapeurs-pompiers volontaires. Ces derniers assurent 68 % des
interventions et représentent 78 % des effectifs. Leur engagement constitue donc un pilier essentiel de la
protection des populations. Dans le contexte du dérèglement climatique et avec la multiplication des
catastrophes qui en découlent (mégafeux, épisodes caniculaires, inondations etc.), l'action des volontaires est
plus que jamais vitale pour le peuple. Pourtant, la reconnaissance de la Nation envers celles et ceux qui se
dévouent au service de l'intérêt général laisse grandement à désirer. Alors que la loi prévoit, depuis 2023,
l'attribution de trimestres de retraite aux sapeurs-pompiers volontaires ayant au moins deux années de services,
cette mesure n'est toujours pas en vigueur faute de décret d'application en ce sens. De même, la prestation de
fidélisation et de reconnaissance (PFR) dont le montant est déjà extrêmement faible risque d'être réduite dans le
contexte d'austérité généralisée voulue par le Gouvernement. Enfin, la proposition de repousser de 55 à 57 ans
l'âge de liquidation de la nouvelle prestation de fidélisation et de reconnaissance (NPFR) aurait pour effet de
retarder l'accès à cette allocation et d'accroître la charge supportée par les volontaires. Toutes ces mesures
fragilisent l'attractivité du volontariat. Aujourd'hui, le système montre des signes d'épuisement : les démissions
augmentent et certains volontaires expérimentés s'estiment insuffisamment considérés. Le pays doit faire face à
une véritable crise du volontariat, déjà identifiée depuis de nombreuses années et qui s'accentue de jour en jour.
Il est donc nécessaire de transformer radicalement la politique de gestion des sapeurs-pompiers volontaires en
partant des réalités du terrain et donc des besoins des volontaires comme de ceux de la population qu'ils
s'engagent à servir. La reconnaissance humaine doit primer sur la logique purement comptable, la concertation
avec les représentants des SPV doit être renforcée et une réelle réflexion sur la pérennité du volontariat doit être
engagée. Enfin, la transparence doit devenir la règle afin d'éviter les détournements de la NPFR que les
sapeurs-pompiers volontaires constatent partout sur le territoire et qui les scandalisent légitimement. Le
Gouvernement et les collectivités locales doivent cesser d'utiliser le volontariat comme une variable d'ajustement
budgétaire et lui accorder enfin la valeur qu'il mérite. Les débats budgétaires de cet automne doivent être
l'occasion d'actes forts allant dans ce sens. Ainsi, il lui demande s'il entend proposer d'améliorer la
reconnaissance des sapeurs-pompiers volontaires dans le projet de loi de finances pour 2026.
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